

डा० करुणा राय
इंजीनियरिंग प्रोफेसर-
हिन्दी विभाग
रस० जी० जी० एल० कॉलेज
पटना 861
Email- karuna - 1812 @
Yahoo.co.in.

स्नातक हिन्दी प्रतिष्ठा द्वितीय वर्ष
पत्र - चतुर्थ
हिन्दी साहित्य का इतिहास : इकाई 2:3
शीतिकाल की प्रमुख प्रवृत्तियाँ और रचनाकार

हिन्दी साहित्य में शीतिकाल (संवत् 1700 से 1900)
की अवधि में प्रमुख रूप से शीति से संबंधित
रचनायें की गयीं। आप सब शीति का अर्थ जानते
ही हैं फिर भी पुनः स्मरण के लिए यहाँ यह बता देना उचित है कि शीति का
अर्थ है - प्रणाली, पद्धति, मार्ग, पंथ या शैली। शमचरित मानस की प्रकृत
चौपाई तो आप लोगों ने अवश्य सुनी होगी - "रघुकुल शीति सदा चली आई
प्राण जाये पर वचन न जाई।" यहाँ भी शीति का अर्थ यही है। एक परंपरा की ओर
यह चौपाई संकेत करती है। हिन्दी साहित्य में शीति शब्द का अर्थ इस प्रकार
है - "काव्य के किली अंग रस, अलंकार आदि के लक्षण बताने हुए उसके
उदाहरण के रूप में मौलिक छंद रचने के अर्थ में शीति को लिया जाता है।"
संस्कृत के आचार्यों का अनुसरण करते हुए हिन्दी कवियों ने शीति को
अपने ढंग से स्वीकार किया है। आचार्य वागन ने भी शीतिको काव्य की कला
माना है। काव्यशास्त्र के विद्वानों ने काव्य की शीतियों के अनुसार लक्षण
ग्रंथ लिखे पुनः उसका उदाहरण देने के लिए पदों की रचना की। कुछ
कवियों ने सिद्ध उदाहरण वाली कवितायें ही लिखीं। और कुछ कवियों ने
सारे शास्त्रीय बंधनों से दूर (पर) रहकर काव्य साधना की। शीति
काल में शृंगार रस से दूर अलग अन्य रसों को भी अपनाकर काव्य
रचे गये। इस तरह शीतिकाल में शीतिबद्ध, शीतिसिद्ध, शीतिमुक्त तथा
वीररस और भक्ति रस की रचनाएँ प्राप्त होती हैं। आपको इन सभी
प्रवृत्तियों की जानकारी दी जा रही है -

शीतिबद्ध कवि - हिन्दी में काव्य रचना प्रणाली अर्थात् रस, अलंकार,

गुण, ध्वनि, नायिका भेद आदि के काव्यशास्त्रीय
आधार पर रचना करने वाले कवियों को शीतिबद्ध कवि कहा गया। इन कवियों
ने पहले ब्रजभाषा में रस आदि के लक्षणों का निरूपण किया। इसके बाद
उदाहरण स्वरूप अपने छंद रचें। शीतिकाल में ऐसे कवियों की संख्या सर्वोच्च
थी। आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने 'हिन्दी साहित्य का इतिहास' में इन कवियों को
'शीतिग्रंथकार कवि' कहा है। शीतिबद्ध कवियों ने कलापत्र पर विशेष ध्यान
दिया है। इन कवियों में शुक्ल जी ने 57 नाम गिनाये हैं। आप लोगों को
मुख्य कवियों के नाम लिख लें - चिंतमणि त्रिपाठी, विहारीलाल, मतिराम,
भूपण, बेनी, बेनी प्रवीण, पद्माकर भट्ट, देव, मंडन, जसवंत सिंह।
कुछ लोगों ने विहारी को इस सूची से अलग माना है क्योंकि उन्होंने लक्षण
ग्रन्थ नहीं लिखा है पर उसके अंतर्गत उनके बारे में बातें आती हैं। शमचरित
विहारी का इस सूची में भी ध्यान मिलना चाहिए।

शीतलिकृत कवि - जिन कवियों ने लक्षण और उदाहरण शैली पर काव्य रचना को नहीं की पर रचना करते समय उनके अंतर्गत मन पर लक्षण ग्रंथों का प्रभाव अवश्य रहा, उन्हें शीतलिकृत कवि कहा गया है।

बिहारीलाल, खैती लालपेयी, रहसिधर, नवाज, हठीजी, डिजदेव, खैनाथ, वृंदा आदि शीतलिकृत कवियों में गिने जाते हैं। इस धारा के सर्वश्रेष्ठ कवि निरालिका रूप से बिहारी ही हैं। उनके शैली में शृंगार रस की संपूर्ण संमिश्रताएं चित्रित हैं। साथ ही सामाजिक-संस्कृतिक जीवन के हर पहलू को भी उन्होंने दर्शाया है। शीतलिकृत कवियों को आचार्य बनने की उम्मीद नहीं थी। इन्होंने अपना सारा ध्यान काव्य कौशल को प्रदर्शित करने तक सीमित रखा है। इनकी कविताओं में स्वानुभूति की महलक मिलती है। यह मुक्तक शैली का काव्य प्रचलन करते हैं। इस क्षेत्र में ये विद्यावती, चंडीदास, सुरदास, रहीम, तुलसीदास आदि कवियों से प्रभावित हैं। दरबारी कवि होने के कारण तत्कालीन सामंती परिवेश का भी इन पर प्रभाव पड़ा है। विलासप्रधान होने के कारण शीतलिकृत कविता नारी के रूप के अक्षरों से बंधी है फिर भी इसका क्षेत्र विस्तृत है। शृंगार के लक्ष्य-लक्ष्य-भावित (इश्वरकी), प्रशस्ति (राजाओंकी) नीति, ज्ञानवैशेष्य वैराग्य और प्रकृतिक आलोकन उद्दीपक रूपों का वर्णन भी इनकी कविताओं में मिलता है।

शीतिमुक्त कवि - जिन कवियों ने शैली की अपेक्षा स्वच्छंद भाव को विशेष महत्व दिया, वे शीतिमुक्त कवि कहलाते हैं। उन्होंने काव्य शैली से अधिक स्वच्छंद भाव को महत्व दिया। काव्य लक्षण के उदाहरण के रूप में कवि-कर्म करने के बंधन से जो कवि मुक्त हो गए, उन्हें 'शीतिमुक्त कवि' कहा गया। रामचंद्र शुक्ल ने इन कवियों के बारे में लिखा है - "रसखान, धनानंद, आलम, ठाकुर आदि जिनने प्रेमो-मत्त कवि हुए हैं, उनमें से किसी ने लक्षण लक्ष्य रचना नहीं की।" शीति मुक्त धारा के कवियों ने साधनकी तुलना में साध्य पर अधिक ध्यान दिया। वे लुब्धे द्वारा संचालित न होकर प्रगाढ़ भावना के द्वारा संचालित होते थे। वे मानते थे कि कविता करना लक्ष्य नहीं है। शब्दों की क्रीड़ा मात्र नहीं है कविता लक्षिक अतुल्य हृदय का उद्गार है। धनानंद की कविताओं को समझने की क्या योग्यताये हैं इसके बारे में खजनाथ लिखते हैं -

नही मद्य प्रेमभाषा प्रवीन को, सुंदरतारि के भेद को जान ।
जोग-विद्योग की शैली में कविद, भावना भेद (वरुप को) धन ।
चाह के रंग में जीज्यों हियों, बिछुरे मिले प्रीतम (पारि) न माने ।
भाषा-प्रवीन, सुछेद सखा रहे, हो धनजू को कवित लखाने ॥

प्रमुख शीतिमुक्त कवियों के नाम इस प्रकार हैं - ठाकुर, धनानंद, आलम, ठाकुर, लुब्धे, खैनाथ, (बोध) राजमानसिंह, ठाकुर नामदे दोआँ कवि मिलते हैं। राजमानसिंह डिजदेव नाम से कविता लिखते थे।

शीतकालीन कविता की धारा शीत के अलावा और भी क्षेत्रों में प्रवाहित हुई।
 इस काल में वीरकाव्य भी लिखे गये। भूषण ने शिवाजी और छत्रसाल दोनों राजाओं
 की वीरता का वर्णन किया है। कविराज बांकीदास और पदुमाकर ने भी वीर-
 काव्यों रचना की है। मानकवि और सुदन वीर काल की कविताओं के लिए
 शीत काल में प्रसिद्ध हैं। शक्ति काव्य की परंपरा भी शीतकाल में चलती
 रही। चार मुहम्मद, दरिया साहब, जगजीवनदास, कामिनमशाह, नूरमुहम्मद,
 गुरु गोबिन्द सिंह, गुमान मिश्र, प्रजवाली दास आदि कवियों ने शक्तिपरक कविताएँ
 लिखी हैं। वृंदा ने नीतिपरक कविताओं की रचना की है जिसमें जीवन का लक्ष्य
 बनाने के लिये किस मार्ग पर चलना चाहिए यह उल्लिखित है।

प्रमुख शीतकालीन कवि - शीतकाल के प्रमुख कवियों का
 नाम इस काल की प्रवृत्तियों के बारे में बताने
 समय प्रसंगवश किया गया है। यहाँ आप लोगों के लिए पुनः कुछ प्रमुख कवियों
 का नाम और उनका परिचय दिया जा रहा है -

केशवदास - (सन - 1560 - 1603 ई०) - ये शक्तिकाल और शीतकाल के मध्यकी
 सीमा रेखा पर लड़े हैं। ये काव्य में अर्थात्
 महाकवि तथा इतिहासकार के रूप में कार्य करते हैं। उन्होंने शीतकालीन कविता की सभी
 प्रवृत्तियों का प्रतिनिधित्व अपनी रचनाओं में किया है। उदाहरण के रूप में - रत्न
 (शक्तिप्रिया), अलंकार (काव्यप्रिया) छंद और भक्ति (शक्तिचंद्रिका) वीरों की प्रशंसा
 वाले काव्य (वीर सिंह देवचरीत, जहाँगीर जस चंद्रिका, रत्न बावनी) वीरराज्य
 (विज्ञान गीता) का नाम लिया जा सकता है। वे शक्ति की प्रकृतिकथे। बड़े धर्म
 के बारे में रुकबा रव कहें जा रहे थे। रात में पनघट पर नारियों से पानी माँगने
 उन्होंने आइए 'बाबा' कहकर उन्हें संबोधित किया और पानी भी पिलाया। इस
 पर केशव ने एक श्लोक कहा - 'केशव केशवि अठकारी, बंधन हूँ न कराहि।'
 चंडबदन मुगलान् चरि, बाबा कहकह काहि।'

अर्थात् केशव कवि कहते हैं कि इन (सर्पद) केशव ने मेरी कद जो दुर्गति कराई
 है वह तैरी (शत्रु) भी नहीं कराते। चंड के समान बदन (मुज) वाली और हरिणों
 जैसी आँखेवाली (युवतियाँ) मुझे बाबा-बाबा कहकर चली जा रही हैं।

मतिराम - (1617 ई० से 1736 ई०) - ये चिंतनी कवि तथा भूषण कवि के भाई
 थे। ये शीतकाल की प्रवृत्तियों - रत्न अलंकार
 तथा छंद के निरूपक आचार्यों की श्रेणी में आते हैं। इनका ग्रंथ ललितललाम
 'छंदसार' और शतसई है। इनके काव्य में स्वाभाविकता और सरलता है। उन्होंने
 लोकजीवन के प्रामाणिक भाव का कविता की विषयवस्तु बनाया। इन्होंने अकी
 नारिकायें किली राजघराने की राजकुमारियों से नहीं मिलनी बल्कि आठ-
 पास के बालबरण से ली गई लगती हैं।

भूषण 1613 - 1705 ई०

भूषण ने शिवाजी महाराज की वीरता का आँकों से देखा वर्णन किया है। इसके स्पष्ट है कि वे शिवाजी के समकालीन थे। 'शिवा - वावनी', 'शिवा राज भूषण' और 'छत्रसाल दशक' इसी प्रसिद्ध रचनाये हैं। इन रचनाओं में वीर रस के अलावा अद्भुत, भयानक, वीरतक और रौद्र रसों का भी समावेश है। उनकी रचनाये सुन्दर हैं। उन्होंने दो राजाओं के दरबार में काव्य प्रथ लिया। उनकी दुखिधा है कि - 'शिवा को बखानो कि बखानो छत्रसाल का।' वे अत्याचार के विरुद्ध लड़नेवाले राजा के साथ खड़े हैं।

देव - 1673 ई० - 1767 ई०

इनकी प्रमुख रचनाओं के नाम इस प्रकार हैं - भावविलास, लुशलखिलास, प्रेमलंछन, भवानी विलास, रस विलास, लाल विलास, आष्टयाम, प्रमचंद्रिक, देवचरित्र, सुमान विनोद - आदि। इनके कुल 72 ग्रंथों के बने जाते हैं जिनमें से सुबल जीने 25 ग्रंथों का प्राथमिक माना है। उधरमें केरी का 15 ही रचनाये उपलब्ध हैं। इन्हें लिखने या भूषण की तरह अच्छे काव्यदाता राजा नहीं मिले अतः विवशा होकर इन्होंने कई राजदरबारों की धूल फेंकी। देव आचार्य और कवि थे। उनके काव्य में मानव मनोभाव का अत्यंत सूक्ष्मतापूर्वक विश्लेषण किया गया है। इन्होंने प्रयोग के दोनो रूपों संयोग तथा विरोध का मार्मिक चित्रण किया है। शौंदर्य वर्णन, भावुक प्रहंगों का चित्रण तथा विविध चोपहारों का अंकन इनकी विशेषता है। ये शीतकालके प्रतीक माने जाते हैं। अर्थज्ञान में आई कठिनाइयों के कारण देव का 'कठिन काव्यका प्रेत' भी कहा गया है।

मिखरीरस 1721 - 1807 ई०

इनकी मृत्यु विधि के बारे में विश्वस्यपूर्वक कुछ कहा नहीं जा सका पर यह निर्विवाद है कि वे 1807 ई० तक कव्यरथ चरते रहे अतः इस अवधि के बाद ही इनकी मृत्यु हुई होगी। शक्ति काव्य में मिखरीरस का महत्व कवि और आचार्य दोनों रूपों में है। काव्योप निरूपण में भी इनका महत्वपूर्ण स्थान है। इनके ग्रंथों में - 'रस शारंग', 'प्रकार निर्णय', 'काव्य निर्णय' का स्थान ऊँचा है। इन ग्रंथों में छंद, रस, अलंकार, शीत, गुण, दोष, शब्द शक्ति आदि का महत्वपूर्ण स्थान है।

पद्माकर 1753 - 1833 ई०

इनके प्रमुख ग्रंथ इस प्रकार हैं - 'जगत विनास', 'हिमाल वहादुर', 'हितोपदेश', 'रामरामन', 'गंगालहरी', 'पद्माभरण' इत्यादि। ये शीतकाल के प्रमुख आचार्यों में से एक हैं। उनकी कविताओं में उत्साह और आनंद का चित्रण है। पद्माकर की मूलन कल्पना, दृश्य चित्रण और भाषा की प्रशंसा रामचंद्र सुबल ने भी की है। इनकी भाषा में प्रवाह है और व्यंजन के दोषों से वह मुक्त है। पद्माकर की कविता में - भाव, रूप, और हृदयग्राही चोपहारों की अत्यंत मार्मिक अभिव्यक्ति है। उनकी भाषा में चित्र रीतियों की अमूल्य (निंब निर्माण की कला) प्रशंसीय है।

बिहारी - 1595 - 1664 ई० बिहारी शीकाल के सर्वप्रथम कवि (5)

और प्रतिष्ठित कवि हैं। इनकी कविता का

आधार है इनका एक मात्र ग्रंथ - 'बिहारी रासई' जिसमें नीचे विषयक, भावित और आध्यात्मिक परक तथा शृंगारिक दोहे हैं। जलमाषा में लिखे गये इसकाव्य के बारे में प्रसिद्ध है कि इनके आश्रय दाला महाराज जयसिंह ने एक-एक दोहे पर एक-एक किराई दी। इनकी रचना की कई टीकाएँ (अर्थ छंदित व्याख्या) भी गई हैं। मुक्तक कविता का सर्वश्रेष्ठ उदाहरण उनके दोहों में मिलता है। उनके दोहे अलंकारों के उदाहरण में अभी तक पढ़े जाते हैं। बालचल की भाषा का प्रयोग करते हुए भी बिहारी ने उच्च साहित्यिक प्रभाव छोड़ा है। उनके बारे में श्रेष्ठ कालोचकों ने जितनी प्रशंसा की है, उसे एकत्रित किया जायता एक ~~विशाल~~ ग्रंथ की रचना हो सकी है। बिहारी ने कृष्ण और राधा की भावना की है। इनका यह दोहा कवि कल्पित प्रसिद्ध हो उद्योग भोलाचरण के रूप में लिखा है -

मेरी भवसाधा हरी राधा नागरी सोई।
जातन की भाई परे, श्याम हरि ल युति होई ॥

बिहारी की कविता का मुख्य विषय शृंगार है। वियोग वर्णन में वं कविशक्ति से काम लेते हैं। इसलिए वियोग वर्णन शारीरिक नहीं हो पाया है। विरह में व्याकुल नायिका की दुर्बलता इतनी बढ़ गई है कि वह साँस लेने और खड़े में खड़े-नात हाथ आगे पीछे चली जाती है - इसे आवत-चली जल उत-चली कसातक हाथ।

चाँद हिंडोरे सी रहे, लगी उसासकु साथ।

एक ओर उदाहरण इसके। वियोग की आग से नायिका का शरीर इतना गर्म है कि उस पर डाला गया गुलाब जल लीच में ही सूख जाता है -

“ओंधाई शीशी सुलील, विरह विधा बिलसात।
लीचहिं सुली गुलाब गो, छीटे कुओ न गाल ॥”

बिहारी के दोहे कल्पित प्रसिद्ध हैं। उनके बारे में कहा जाता है कि वे देवने में होते हैं पर हयको भेदने में समर्थ हैं।

धनानंद - 1689 - 1760 - कवि धनानंद दिल्ली के बादशाह मुहम्मद शाह के मीर मुंशी थे। कहते हैं कि युजान नामकी स्त्री से उनका अटल प्रेम था।

प्रेम में बाधा पहुँचने पर वे उदासीन हो गये और किंवदंती संप्रदाय में दीक्षित होकर भक्त के रूप में जीवन-निर्वाह करने लगे। उनकी रचनाओं द्वारा प्रेम की अंतर्वृत्तियों के उद्घाटक उद्घाटन हुआ है। शंयोग और वियोग की शैलिके व महापंडित बताया जाते हैं। उद्योग अपने बारे में ओर अपनी कविताओं के बारे में ही आत्मविश्वास से कहा है कि 'लोग हैं लारी। कविता कबनावत मोहितों मेरे कविता के नाक'। जब शीकाल के अन्य कवि प्रेम के बाहरी तत्वों का चित्रण कर रहे थे तब धनानंद ने 'प्रेम की पीर' की अनुश्रुति करायी।

बौद्ध (बुद्धि) (बुद्धिसेन) 176-1710-1749

(6)

बौद्ध - (बुद्धिसेन) 1710-1749 - हिन्दी साहित्य के शैलीकालीन कवि थे।
उन्हें वियोगच्युंगार की कविताओं के
लिख जाना जाता है। इनकी प्रेमिका सुमान थी। उसके प्रति प्रेम का प्रदर्शन करने के
कारण उन्हें राज्य से बाहर कर दिया गया। इन्होंने 'विरहवारीश' और 'इश्क
नामा' नामक दो पुस्तकों की रचना की। वे आत्मसमान के धनी थे। प्रेम के
अतिरिक्त इनका जिज्ञे आत्मसमान की कामवाचित के लिए भी होता है -
उन्होंने लिखा है - दाता कहा शूर कहा, सुंदर सुजन कहा,
आपको न चाहे ताके वाप को न चाहे।'

आलम 1583-1723 ई० - कहा जाता है कि आलम पहले ब्राह्मण थे
1623-1663 ई० शैव नामक रंगरेजिन के प्रेम में मुहल्लान
होगये। इस शैव ने उनके शुक दोहे की 8 दूरी पंक्ति लिख दी थी। वह
प्रसिद्ध दोहा इस प्रकार है - कनक छरी लीकामिनी काहे कोकरी छीन।
कटिका केचन काट विधि कुचन मध्य धरीन॥

उनकी कविताओं का संग्रह 'आलमकेलि' के नाम से प्रसिद्ध है।

ठक्कुर - हिन्दी साहित्य के इतिहास में तीन कवि ठक्कुर नामधारी
दुरु हैं जिनमें से दो असनी के ब्रह्ममूढ़ थे और एक
बुंदेलखंड के कायाध। ये तीसरे ठक्कुर ही शैलीमुक्त धारा के प्रसिद्ध कवि
हैं। इनकी कविता बड़ी ही सरस और सरल है। इनकी दो रचनाएँ उपलब्ध
हैं - 'ठाकुर शतक' और 'ठाकुर ठसक'। ये लोकजीवन से जुड़े कवि हैं। इन्होंने
लोकजीवन के प्रसंगों का इन्होंने अच्छा चित्रण किया है। इनकी भाषा भी
लोकवाक्यों से पूर्ण है।

इन्होंने अपने हिन्दी साहित्य के शैलीकाल की तीन धाराओं

(1) शैलीबद्ध (2) शैलीविहिन तथा (3) शैलीमुक्त कवि का परिचय प्राप्त कर लिया है।
साथ ही, शैलीकाल के प्रमुख कवियों के बारे में भी पान चुके हैं। शैलीकाल
के कवि सामान्य घृष्टभूमि के हैं किन्तु राज्याश्रय के लिए उन्हें सामन्तवादी
संस्कृति के अनुरूप कविताएँ लिखनी पड़ीं। इसीलिए शैलीकालीन कविता
जिस संस्कृति की उपज थी, उसपर तत्कालीन दरबारों का गहरा प्रभाव
पाया जाता है।

विभागाध्यक्ष - हिन्दी विभाग
श्रीगुरु गोविन्द सिंह कालेज
पटना 80001
संपर्क संख्या - 9431881251